

闲情空间

碰碰香爆盆

李女士:朋友送了一盆碰碰香,请问怎样能让碰碰香爆盆,把叶片养厚?

华北军区烈士陵园原园林高级工程师姚剑峰答复:碰碰香是一种较好养护和繁殖的植物,可以在盆内多扦插几枝,缩短“爆盆”的时间。碰碰香适宜生长在疏松肥沃的土壤中,良好的排水性十分重要。平时要保证光照充足,但夏季要避免暴晒。气温要控制在23℃,夏季需要降温,冬季则要保暖。另外,植株对水分的需求不多,浇水要保持土壤微润,但不能太潮湿。生长期可以适当施肥,每20天一次即可。



千古文物留遗韵 中华文明展方寸

——品赏《国家考古遗址公园》特种邮票

中国邮政于10月17日发行《国家考古遗址公园》特种邮票一套4枚(见图),邮票图案前景表现了各遗址出土的代表性文物,背景为相应的历史遗迹和特色景观。每枚邮票分别采用不同颜色的雕刻油墨,突出了文物的历史质感和色彩艺术的效果,展现出瑰丽辉煌的历史文化遗韵。

第1枚:良渚国家考古遗址公园。位于浙江省杭州市,遗址距今约5300~4300年,具有三重城址和庞大的水利工程系统,是实证中华五千年文明史的圣地。票面图案选取文物为三叉形器,该器是良渚文化时期首领的头饰插件,多为素面,器物表面施刻神徽,中部为兽面,左右为羽冠人面,形制规整,纹饰精美,体现了良渚早中期玉三叉形器制作的极高工艺水准。

第2枚:陶寺国家考古遗址公园。位于山西省临汾市,遗址距今约4300~3900年,是黄河中游地区探索夏文化及其前期文化的重要研究对象。票面图案选取文物为朱书扁壶,其器表用朱砂似毛笔类器具书写的两个字,字有笔锋,



《国家考古遗址公园》特种邮票

一字释为“文”,另一字学界有“尧”“易”“邑”等多种解释。朱书文字的发现,对探索汉字起源与形成具有重要的参考价值。

第3枚:石峁国家考古遗址公园。位于陕西省神木市,遗址距今约4300~4000年,是黄河中游河套地区探索夏文化的重要研究对象。票面图案选取文物为神面立柱石雕,该石雕柱体两侧各有浮雕神面,一嗔一静,表情生动,对于认识中国早期文明和先人的精神信仰提供了难得的实证。

第4枚:二里头国家考古遗址公园。位于河南省洛阳

市,遗址距今约3800~3500年,是当时中国乃至东亚地区最大的聚落,对研究华夏文明的渊源、国家的兴起、城市的起源、王都建设、王宫定制等问题,具有重要的参考价值。票面图案选取文物为镶嵌绿松石的兽面纹铜牌饰,其以青铜为框架,两侧有对称环纽,用数百片绿松石镶嵌成兽面纹,复合工艺,制作精美。

传承中华文明,绽放时代新韵。品赏《国家考古遗址公园》特种邮票,方寸之间展现了灿烂辉煌的中华文明,绽放出历史文化遗产的时代新韵。

周洪林/文

乐游园

开心一刻

水的用途

课堂上,老师提问:“同学们,你们知不知道水在人们生活中的用途是什么?”这时,一位小学生回答:“如果没有水,我们就无法学会游泳了。”老师:“……”

完美男人

女孩心情低落,去看望自己的奶奶。

女孩:“大家都结婚了,我也应该找个人嫁了。”

奶奶:“说说你喜欢什么样的男人?”

女孩:“我想嫁的男人,一定是人群中的一道光。他要有音乐天赋、会讲笑话,还有,他晚上要待在家里。”

奶奶:“宝贝,如果你想要的是这些,买台电视吧。”

冯忠方 供稿

谜语

- 1.又赊账了;
- 2.神通广大;
- 3.旭日东升;
- 4.歼灭仇敌;
- 5.千里相逢;
- 6.阴天转晴;
- 7.花前柳旁。

(各打一字)

魏德岭 供稿

(答案本期找)

我的猫良伴

吐吐是我从宠物收容店领养的猫,听朋友说它有好几个兄弟姐妹,都相继被领养了,只剩下它,因为它个性太活泼好动,就像我们人类的多动儿,很多人都敬而远之。听说有人曾把它带回家一段时间,受不了它的多动,又把它送回收容店了。也许是我太想要一个伴儿了,没考虑太多就把它接回了家。

听朋友说,猫儿通常会新的环境躲起来,有时是在沙发下,要不然就是床底下,两三天后才会现身。只是这个小家伙却与众不同,记得把它接回家当天,我去了一趟超市,回来时不见它,我猜想它可能躲在床底下或沙发下了。就在我弯腰往下边找时,却发现壁橱上有动静,抬头一看,它气定神闲地趴在那儿。几尺高的地方,它是怎么样上去的?真是名副其实的多动猫。

吐吐来我家快半年了,体重增速惊人。我一天只喂它两餐,按照兽医的说法,尽量控制它的食量。

小家伙经常发生状况,有时打翻垃圾桶,有时把桌子上的东西全扫落在地,甚至爬上橱柜台面把油盐酱醋弄倒。我也不知道它哪来那么多精力,花样层出不穷。

贴心的事情也会有,我睡觉时它一定贴在我脚下,让我觉得自己并不孤单;如果半夜醒来上厕所,它也必定跟着,望着它睡意朦胧的眼睛,我有时会很感动。

有一天,我在阳台上处理盆栽,我

清楚地记得没让吐吐溜出来,可是当我进入屋内时,却发现它不见了。找遍所有地方都没踪影,我开始往坏处想,它会不会溜出阳台,不小心掉下楼了?

进入屋内,我坐在沙发上,眼泪都掉下来了。记得大女儿小时候跟我逛街,3岁的她嫌弃海鲜店的味道,我把她留在店门口的角落,进去买了一条鱼,出来就不见她的踪影了。那一次,我发疯似的从街头跑到街尾,终于找到坐在角落哭泣的她,那种失而复得的感觉毕生难忘。现在一只猫不见了,我害怕的感受是一样的。

就在我六神无主的时候,它不知从哪个角落静悄悄地溜出来了,我激动地抱起它来又哭又笑。难怪有人说,宠物不是一般动物,它们是我们的家人。我经常跟吐吐聊天,不管它有没有听懂,我们像好朋友一样相处,遛弯儿回家想到家里有“人”在等你,那种感觉真好!

刘娟/文



资料图片